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RESUMEN 

La presente tesis versa sobre la utilidad bruta en la empresa Cementos Pacasmayo 

S.A.A., período 2016-2020, el problema de esta empresa puede originarse por varias 

razones, entre ellas la extemporánea en la toman de decisiones de los contables y los 

departamentos administrativos, no hay análisis de costos y los propietarios carecen del 

conocimiento para detener y corregir errores, Por lo tanto, con el presente estudio se 

pretende dar un aporte a la empresa para que disponga de información de Costos 

Comerciales y Rentabilidad, este proporcionara información financiera para planear, 

evaluar, controlar y asegurar las actividades de los recursos de la empresa, logrando 

de esta manera que la empresa pueda obtener la rentabilidad deseada. El objetivo en 

el presente estudio de investigación es analizar el comportamiento de la utilidad bruta 

en la empresa Cementos Pacasmayo S.A.A., periodo 2016 al 2020. El método utilizado 

para el presente estudio de investigación es descriptivo el cual se utilizó para el estudio 

de los registros de compras, ventas, y los estados financieros. Los resultados a los que 

se alcanzó son; el comportamiento del costo de comercialización incide directamente 

en la rentabilidad, los gastos operativos repercuten en el nivel de rentabilidad, de los 

periodos 2016 representa el 56%, para el periodo 2017 representa el 56% para el 

periodo 2018 representa el 58%, para el periodo 2019 el 61% y para el periodo 2020 el 

65% la conclusión a la que se llego es que el comportamiento del costo de 

comercialización incide negativamente en los márgenes de utilidad, además que la 

rentabilidad es baja debido a los gastos de operación y financieros. 

Palabras clave: rentabilidad, costo, comercial, gasto, margen. 
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ABSTRACT 

This thesis deals with the gross profit in the company CEMENTOS PACASMAYO S.A.A., 

during the period 2016-2020, problems for this company originate from several reasons, 

among them the extemporaneous decision-making of the accountants and administrative 

departments, the absence of Cost Analysis and the owners lack the knowledge to stop 

and correct errors, Therefore, this study  is intended to give a contribution to the company 

so that it has ample and enough information on Commercial Costs and Profitability in 

order to provide financial information to plan, evaluate , control and ensure the activities of 

the company's resources, thus achieving what the company can obtain as per its desired 

profitability. The objective in this research study is to analyze the behavior of gross profit 

in the company CEMENTOS PACASMAYO S.A.A., period 2016 to 2020. The method 

used for this research study is the descriptive method which was used to study the 

records of purchases, sales, and financial statements. The results that were achieved are; 

the behavior of the marketing cost directly affects profitability, operating expenses affect 

the profitability level, for the 2016 periods it represents 56%, for the 2017 period it 

represents 56% for the 2018 period it represents 58%, for the 2019 period 61% and for 

the 2020 period 65% the conclusion reached is that the behavior of the marketing cost has 

a negative impact on profit margins, in addition to that profitability is low due to operating 

and financial expenses . 

Keywords: profitability, cost, commercial, expense, margin 



1 

I. INTRODUCCIÓN

Esta investigación plantea la realidad problemática desde una perspectiva  internacional 

al evaluar los cambios efectuados en las organizaciones con el surgimiento de nuevas 

tendencias  que apoyan el sistema interno de como  las empresas llevan a cabo sus 

operaciones, implementando herramientas en las que puedan desarrollar sus actividades, 

líneas de acción que deben efectuar para el logro de una gestión eficiente (Llamas 2016), 

las empresas se ven en la necesidad de establecer estrategias para cumplir con las metas 

establecidas, siendo una de estas estrategias la elaboración y desarrollo de sistemas de 

control interno para conocer la utilidad bruta de la empresa, para sopesar las ventas netas 

y el costo de ventas para el resguardo y protección de los procesos y operaciones de las 

empresas garantizando la eficiencia en el logro de la gestión de las áreas 

organizacionales. 

Ahora bien, Schnitzer y Marti (2007) denominan control interno a la facturación la 

conducción ordenada y eficiente del negocio, incluyendo adhesión a las políticas 

administrativas, la salvaguarda de activos, a la preparación de la suma de los importes 

totales de todas las facturas emitidas por un periodo de tiempo. Es decir, dentro de los 

sistemas de control interno de las organizaciones, se encuentra los de facturación y 

compras, los cuales están relacionados con los ingresos que estas pueden generar y los 

gastos correspondientes a las compras, ambos procesos básicos para el funcionamiento 

de la organización 

Sin embargo, según Hirache Flores (2011), las empresas a menudo ven la necesidad de 

cambiar los procedimientos para determinar y confirmar los elementos de costo, lo que 

simplifica sus operaciones como gastos de costumbre al reconocer todos los gastos 

operativos y no aplica la contabilidad de costos. Por ello, se sintió la necesidad de indagar 

la empresa de Cementos Pacasmayo S.A.A., su sistema de control interno (SCI), con el 

objetivo de obtener información verídica y fidedigna sobre los procedimientos y 

problemáticas presentes, donde se observó problemas en sus procesos como que aplican 

la facturación de gastos de venta fuera del lapso establecido, registrando 

extemporáneamente, desconociendo con exactitud las razones de estas irregularidades. 

Se presenta también inconvenientes en el seguimiento de los registros, de igual manera 

se dificulta observar la existencia y exactitud de las mismas, estas irregularidades pueden 

generar fallas en el proceso de facturación. 
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Existen varias razones por el cual originan estos problemas las razones pueden ser 

muchas, entre ellas la extemporánea en la toman de decisiones de los contables y los 

departamentos administrativos, no hay análisis de costos y los propietarios carecen del 

conocimiento para detener y corregir errores. La identificación y asignación oportuna de 

los costos y gastos del servicio se verá reflejada en la reducción o aumento de los costos 

y gastos del servicio, lo que afectará la utilidad, brindando información confiable para la 

toma de decisiones y políticas de precios conforme a los parámetros para competir en el 

mercado nacional. Por ello, con el fin de describir el crecimiento sostenible de la empresa 

se plantean las siguientes preguntas del problema general ¿Cuál fue el comportamiento 

de la utilidad bruta en la empresa Cementos Pacasmayo S.A.A. (CPSAA), periodo 2016 al 

2020?; y los siguientes problemas específicos: 1) ¿Cuál fue el comportamiento de las 

ventas netas en la empresa CPSAA, periodo 2016 al 2020?; y 2) ¿Cuál fue el 

comportamiento del costo de ventas en la empresa CPSAA, periodo 2016 al 2020? 

También se estudia la importancia de la investigación desde el punto de vista práctico en 

razón de tener información relacionada con el sistema de ventas y ventas netas en la 

empresa CPSAA para poder establecer las causas sobre existencia y exactitud de las 

facturas emitidas, aplicación de componentes de control interno en virtud del buen 

funcionamiento de la empresa, para la evaluación del sistema de ventas y gastos de 

ventas para poder establecer las causas sobre existencia y exactitud de facturas emitidas, 

aplicación de componentes de control interno, facturación extemporánea, seguimiento de 

registros entre otras; que presentan las áreas mencionadas, permitiendo proporcionar las 

recomendaciones pertinentes para la aplicación de las mismas dentro de la organización. 

Asimismo, se justifica desde el punto metodológico, se elaborará un instrumento de 

recolección de información valido, para la evaluación del SCI en cuanto a las ventas y 

gastos de ventas para determinar la importancia de la utilidad bruta en la empresa 

CPSAA, el cual podrá ser utilizado como fuente de consulta para otros investigadores que 

presenten estudios interesados en la misma variable. También desde el punto de vista 

teórico se consultaron varios autores con la intensión de fortalecer los conocimientos 

previamente adquiridos de la variable en estudio sirviendo de referencia a estudios 

posteriores que puedan realizarse dentro de la misma área temática. 

En cuanto al objetivo general: Analizar el comportamiento de la utilidad bruta en la 

empresa CPSAA, periodo 2016 al 2020; y como objetivos específicos: 1) Determinar el 

comportamiento de las ventas netas de la empresa CPSAA, periodo 2016 al 2020; y 2) 
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Describir el comportamiento del costo de ventas en la empresa CPSAA, periodo 2016 al 

2020. 
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II. MARCO TEÓRICO

Como  antecedentes internacionales se presenta el artículo de Caprino y Díaz (2016), 

donde abordaron el estudio de los últimos años, de la industria inmobiliaria ecuatoriana la 

cual ha venido impulsando su crecimiento al utilizar los créditos públicos y privados que 

genera el país, no solo para construir las primeras casas, sino también edificios 

públicos, créditos utilizados para mejorar proyectos de empresas en el mercado 

inmobiliario para optimizar los precios para las viviendas entregadas en donde los 

materiales se han sustituido con materiales nacionales por los altos costos de los 

materiales importados ayudando a incrementar la rentabilidad de la matriz productiva en el 

Ecuador y reduciendo el costo de las viviendas la cual mejorara la rentabilidad de la 

empresa CORPEVIN S.A. 

Asimismo, De La Hoz y Ferrer (2018) en su investigación concluyen que en una empresa es 

muy importante utilizar los indicadores financieros como herramienta para la toma de 

decisiones empresariales, lo demuestra la rentabilidad de las empresas estudiadas en los 

tres períodos económicos (2001-2003) las cuales aumentaron considerablemente. Por 

ejemplo, en términos de rentabilidad económica, la rentabilidad de la mayoría de los hoteles 

osciló entre 1% y 10% en 2001 y entre 11% y 20% en 2002 y 2003; en términos de 

formulación e implementación de estrategias financieras es producto de tomar buenas 

decisiones, a su vez, debe atribuirse al control de gestión basado en indicadores. 

Por otro lado, Martínez (2017) en su trabajo, concluyó que el laboratorio ambiental, como 

empresa de servicios, no aplicó su propio sistema de cálculo para comprender los costos de 

los servicios de agua y suelo, especialmente los costos asociados con los químicos 

utilizados en el análisis. Entonces, este cálculo no se basa en datos reales, sino que 

distingue la participación directa e indirecta de materias primas y mano de obra, de manera 

que se pueda conocer con precisión la cantidad indirecta de estos elementos que 

constituyen el costo indirecto de la prestación de servicios. Dado que no tiene un valor de 

costo indirecto presupuestado, no se puede comparar con el costo real y, por lo tanto, 

determinar la diferencia, por lo que se necesita urgentemente un SCI para especificar el 

costo de la prestación de los servicios. 

Al respecto, Mejías (2013) en su estudio en Chille concluyo que: hay equivocaciones en el 

control documental correspondiente a la gestión desarrollada en el almacén, además de la 

falta de un conocimiento preciso de la gestión de almacenes, los registros contables deben 

actualizarse para un mejor control pues existen muchas debilidades en la exportación de 
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artículos de almacén, las cuales se pueden encontrar en las facturas de mercancías y en los 

registros de exportación de la organización. 

Al respecto, Romero (2017) en una investigación realizada en Guayaquil, con base en el 

diagnóstico de la entidad, se encontraron algunas deficiencias tanto en el sector 

administrativo como en el financiero pues la empresa no cuenta con manual de 

procedimientos, falta de logística de suministro, sin control financiero para evaluar su 

desempeño económico y verificar si cumple con el objetivo. Por estos motivos, se han 

ideado diversas estrategias para ayudar a solucionar los problemas de la empresa, 

mejorando así el desarrollo y la rentabilidad. 

En cuanto, antecedentes Nacionales se encuentra la investigación de Álvarez & Pérez 

(2016), en cuya tesis se determinó que hay muchos errores contables en la organización. Si 

no lleva registros contables, no podrá predecir el futuro ni lograr las ganancias y pérdidas 

actuales. En la actualidad, conoce sus debilidades, está tomando acciones para orientar su 

contabilidad y está analizando su punto de equilibrio, lo que le permite a la empresa simular 

cuántas ventas comienzan a generar utilidades y comprender la factibilidad del proyecto. 

Asimismo, en la tesis de Ballena (2017), se tuvo como conclusión después del diagnóstico 

que la empresa investigada calcula los costos del servicio en función de la experiencia, 

incluidos los siguientes elementos: gastos varios, costos de personal y de administración, 

costos de servicios de terceros, otros costos de administración y costos de 

depreciación. Asimismo, se debe enfatizar que se está considerando la retribución del 

gerente, la cual no forma parte del costo del servicio, por estar directamente relacionado 

con la gestión general de la empresa, por lo que se debe redistribuir y enviar a gastos, pero 

la empresa tiene ya lo determinó globalmente. Es decir, se ha elevado a costo de servicio. 

Del mismo modo, Chalco y Delgado (2016), en su tesis concluye que, en el taller de 

carpintería del Penal de Hombres de Cusco, el costo de producción de muebles de madera 

se determina con base en la experiencia y la anti tecnología, lo que tiene un impacto directo 

en la comercialización, pero para los presos, el costo de producción es indeterminado 

porque sus productos a través del costo de las materias primas no siguen una estructura de 

costos adecuada. Los presos comercian el precio de venta en función de la experiencia. Por 

lo tanto, en la Tabla 20, el 45% de los presos establece el precio de venta en función de los 

precios de mercado, el 32% de los presos establece el precio mediante cálculo o ensayo y 

error, y solo el 23% de los prisioneros costo de producción diferenciado. 
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Por su parte, Mamanchura (2016), en su tesis concluye que los costos de la empresa 

artesanal de Salcedo son elevados y por lo tanto tienen un impacto negativo en su 

rentabilidad económica. Según las expectativas de la empresa, no hay un resultado 

óptimo, lo que tiene un impacto negativo en la gestión financiera porque no se justifica la 

rentabilidad con base en el crecimiento de la población obligaciones de terceros que se 

pueden proporcionar en el futuro o solvencia para aumentar la productividad. 

Igualmente, el trabajo de investigación realizada por Sihuacuyo & Arisaca, (2017), obtuvo en 

resumen, entre 2012 y 2015, existió una relación entre las infracciones relacionadas con la 

retención de libros o registros e informes u otros documentos (artículo 175 del Código 

Tributario) y las utilidades de la empresa Gamarra en Lima, Perú, y que no se encontró 

relación entre infracciones relacionadas con la obligación de presentar declaraciones y 

comunicaciones (artículo 176° del código tributario) y la utilidad de las empresas del 

emporio de Gamarra, durante los periodos 2012-2015 Lima Perú. Por lo tanto, las 

violaciones relacionadas con las obligaciones de archivo y comunicación no afectarán las 

ganancias, pues la mayoría de las empresas consideradas en este trabajo de investigación 

son sancionadas principalmente en cuanto a libros de contabilidad y comprobantes de pago 

(facturas) crossover, las empresas no necesariamente declaran lo que realmente reflejan 

sus ventas. 

Como teorías y enfoques conceptuales, al hacer referencia a la utilidad, Banda (2011) 

conceptualiza como una medida de si los usuarios están satisfechos con la elección de 

ciertos servicios o bienes en el sector financiero, estas actividades comerciales tienen 

ciertas particularidades que pueden satisfacer las necesidades individuales y tener un 

efecto positivo en los clientes. Desde la perspectiva contable, se entiende por lucro el 

equivalente de ganancia o diferencia, que es la cifra derivada por la diferencia entre la 

ganancia obtenida por una empresa o actividad económica y todos los gastos incurridos en 

el proceso. Por lo tanto, en contabilidad, la ganancia es el resultado de la renta menos los 

costos de producción: si la cifra final es positiva, es ganancia; si no, es pérdida. (Estela, 

2018) 

Asimismo, Lira (2009) señala que las ganancias proceden de la cuenta de resultados y son 

el efecto de los ingresos activos cuando son mayores que sus gastos. Por el contrario, si el 

costo es mayor, habrá una pérdida. No obstante, la utilidad es una relación porcentual, que 

especifica cuánto se obtiene con el tiempo por cada unidad de recursos invertidos. También 

es el cambio en el valor de los activos, más cualquier distribución de efectivo, expresada 

como un porcentaje del valor inicial. (Córdoba, 2012, p.15) 
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Por su parte, Monzón (2002) indica que el indicador más alto de eficiencia empresarial en 

un plan de propiedad privada, según el contenido de la ganancia y del capital o activos 

utilizados, se pueden obtener varios ratios diferentes. Para Botero, (2009) se precisa como 

el total de ingresos operativos y el valor del inventario al final del año fiscal que exceda la 

suma del valor del inventario al comienzo del año fiscal más los egresos específicos. 

También para Rodriguez & Arisaca (2017) la define como la divergencia entre los ingresos 

de la empresa y sus costos, como la utilidad de los servicios prestados o los productos 

elaborados que son el efecto de una combinación de costos. Y para Gitman (2012) son el 

resultado de utilidad bruta y utilidad generada por las ventas de una entidad como un 

porcentaje de su costo productos vendidos. 

Según Vermodel (2013) señala que el margen de ganancia bruta es generado por diferencia 

entre los ingresos de la empresa por vender bienes y servicios y el costo de transformar 

esos bienes y servicios. Además, Estela (2018) constituye la incompatibilidad entre las 

ventas totales en efectivo de un producto en un período de tiempo establecido y el costo 

total de manufactura y comercialización durante el mismo lapso de tiempo. Para Barboza 

(2016) la utilidad bruta es el margen de ganancia posteriormente de deducir el costo de 

ventas o los costos de generación, este indicador es utilizado para planear y valorar 

políticas de precios. 

Ahora bien, cuando se habla de este margen de utilidad Ferrer (2008) indica que es medir el 

desempeño de las entradas operativas y la relación después de la utilidad bruta y las ventas 

totales es el porcentaje de los ingresos operativos que quedan de descontar el costo de 

ventas. También este margen de utilidad bruta se representa con las ventas, luego de 

deducir el costo de producción, también representa la eficacia operativa y el método de 

comercialización de los precios de los productos (Aching, 2005, p.30). Por otro lado, lo 

describe como el beneficio operativo concentrado en los ingresos y gastos operativos 

estrechamente relacionados con las principales actividades de la empresa. Broseta (2016), 

conceptualiza costo o gastos operativos: como el procedimiento de socialización de 

inversiones y productos consignados para establecer una empresa.  Asimismo, los gastos 

de administración y gastos de ventas (Rincón y Villarreal, 2014, p.34). Además, el margen 

de beneficio operativo es una medida del porcentaje del margen de beneficio de las ventas 

después de deducir los costos y gastos operativos. Esto no incluye intereses e impuestos, ni 

dividendos de acciones preferenciales. 

Además, el margen de beneficio operativo es descrito como la relación que representa la 

utilidad de la empresa durante cada lapso de ventas se obtiene de la división de la utilidad 
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antes de intereses e impuestos sobre las ventas (Aching, 2005, p.29), y el margen de 

utilidad neta: incumbe la utilidad líquida con el porcentaje de las ventas netas. Midiendo el 

porcentaje de cada venta generada que queda después de que todos los gastos, incluyendo 

los impuestos, han sido descontados (Aching, 2005, p.30). Para Avalos Canales (2011), la 

utilidad neta es un concepto básico en contabilidad su método de cálculo consiste en sumar 

la diferencia entre los ingresos obtenidos en un momento y los gastos directamente 

relacionados con los ingresos o los gastos en los que se debe incurrir durante el período, 

más la utilidad neta de la entidad luego de deducir los ingresos Los costos y gastos 

operativos de las acciones preferenciales y los dividendos, que miden el porcentaje de los 

márgenes de ganancias de las ventas. 

Asimismo, NIC (2018), señala que: los estados financieros reflejan la efectividad de los 

administradores con los recursos que se les entregan y para lograr el objetivo, se debe 

evaluar los estados financieros ya que estos proporcionan información sobre los 

activos; herencia pasiva; ingresos y gastos, incluyendo ganancias y flujo de efectivo. 

Por lo tanto, los estados financieros comprenden: un estado de situación financiera al final 

del periodo; además, del resultado integral del periodo; los cambios en el patrimonio del 

periodo; un estado de flujos de efectivo del periodo; y notas, que envuelvan un resumen 

de las políticas contables más significativas y otra información explicativa; además un 

estado de situación financiera al principio del primer periodo comparativo, cuando una 

entidad aplique una política contable retroactivamente en sus estados financieros 

Al respecto, los estados financieros deben muestran el desempeño financiero de la entidad, 

y el flujo de efectivo. Este tipo de presentación razonable demanda una presentación 

precisa del impacto de las transacciones y otros asuntos las condiciones de acuerdo con las 

normas de definición de activos, pasivos, ingresos y gastos. Por lo tanto, entidades que 

presenten estados financieros cumplen con el propósito de logro de objetivos 

empresariales. 

Ahora bien, al hacer referencia a los costos, Flores (2015) indica que es la disminución de 

los beneficios económicos generados a lo largo del año en forma de salidas o un aumento 

de los pasivos, resultando en una disminución del patrimonio. También, García (2018) lo 

define como un recurso necesario para lograr un objetivo específico. El costo es un 

indicador de medición que especifica la cantidad que debe pagarse para obtener bienes o 

servicios que generarán ingresos para la organización. Existen múltiples costos, como los 

costos de inventario, que contendrán todos los costos incurridos por su adquisición y 
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conversión, así como otros costos en los que se haya incurrido para darle su condición y 

ubicación actual. También están los costos de operación se refieren a todos los costos 

desde el inicio del proyecto hasta el final de su vida útil. Existen; costos de producción 

sueldos y salarios de personal, suministros, etc., gastos de marketing, gastos 

administrativos y generales, gastos de gestión de proyectos, gastos financieros, impuestos, 

etc. además, de las derivaciones de mantenimiento necesarios para los bienes de capital.  

Ahora bien, los costos de producción poseen dos características opuestas, una es que se 

debe gastar dinero para producir bienes; esto significa que se incurre en costos y la 

segunda característica es reducir los costos tanto como sea posible y eliminar los costos 

innecesarios.  

Además, están los costos asociados a la inversión también conocidos como costos pre 

operativo que incumben a los incurridos en la adquisición de los activos precisos para poner 

en marcha el proyecto. En decir, todos aquellos costes que nacen de la idea del proyecto 

hasta poco antes de la producción del primer producto o servicio. En contraste de los costos 

de inversión los cuales son únicos, y los costos operativos que incurren periódicamente. La 

frecuencia es relativamente alta semanal, quincenal, mensual. En síntesis, los costos de 

inversión son fundamentales para la puesta en marcha a largo plazo del proyecto, mientras 

que los costos operativos permiten la operación del día a día del proyecto a corto plazo.  

De hecho, los elementos del costo de venta, según Zambrano  (2020) son todos los costos 

que disponen las compras realizadas por la empresa para brindar el servicio, cabe destacar 

que las entregas para este tipo de servicio son: Costo de ventas: inventario inicial de 

productos terminados, inventario inicial de productos en proceso, consumo de recursos 

diversos, mantenimiento y servicios por terceros, depreciación, costos de empaque, otros 

manufactura costos, costos de flete, saldo final de productos terminados, saldo final de 

productos en proceso. Además, Zevallos (2012 p. 398-399) lo define como los costos de 

venta que se aumentan a todos los montos que constituyen para la empresa la adquisición 

de bienes y servicios que tienen que ser comercializados. El balance final logrado cuando 

se venden los productos o servicios, se elimina del inventario y se trasladan al costo de los 

bienes vendidos, que se indemnizan con los ingresos por ventas en el estado de 

resultados. Por tanto, el costo de ventas se formula como el costo de un producto que se 

encuentra en un estado ultimo para ser vendido. 

Otro punto a considerar, son los costos de servicios, que según Hirache (2011), consiste 

principalmente en costos de personal de mano de obra y otros costos del que involucran al 
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personal directamente incluso el supervisor personal y otros costos indirectamente 

atribuibles. Estos costos no se incluyen en los costos de producción de inventarios, sino que 

se anexan como gastos en el lapso en que incurren, su terminación, tales como el uso de 

equipos, rentas, energía, entre otras cosas (Ferrer, 2008). 

No obstante, los costos de provisión de un proveedor de servicios no incluyen márgenes de 

beneficio o costos generales no atribuibles, que a menudo se incluyen en los precios 

cobrados por el proveedor de servicios. 

Cabe agregar que además de la remuneración, el costo de la actividad del servicio encierra 

gastos indirectos que anida en compras realizadas por la organización para ofrecer el 

servicio (Pérez, 2012). Sin embargo, el costo laboral del servicio es un costo compuesto por 

los salarios de los servidores de la empresa. Representando el valor del trabajo directo e 

indirecto del personal de la oficina, es decir, el esfuerzo que favorece al proceso de 

prestación del servicio (Chambergo, 2012). 

Según la NIC 2 (2018), en su párrafo 19, indica que cuando un prestador de servicios tenga 

inventarios, los medirá por los costos que suponga su producción. Estos costos residen 

primordialmente en mano de obra y otros costos del personal directamente implicado en la 

prestación del servicio. 

Al hacer referencia a las ventas, este proceso es de complejidad social, dado que las 

estrategias están encaminadas directamente a un grupo de personas conformadas como 

clientes, pues la empresa que produce el bien o servicio no tiene que orientarse únicamente 

en vender el en el producto, sino también en hacer un uso correcto de la publicidad para 

mantener contenido al consumidor y más aún, para mantenerlo fiel al producto que desea 

vender. Por lo tanto, las ventas netas según Calderón (2010, p. 58) es un elemento contable 

que representa la suma de todas las ventas realizadas por una empresa de un bien o 

servicio, ya sea en efectivo o a crédito, estas: incluyen los ingresos por venta de la actividad 

principal de la empresa por los que deben descontar devoluciones, descuentos no 

financieros, y bonificaciones concedidas. Por lo tanto, por cada unidad vendida, tienen un 

margen de utilidad, que es la diferencia entre el precio de venta y todos los costos fijos y 

variables involucrados en el proceso de comercialización, mantenimiento a flote a la 

empresa.   Además de los costes de producción, que incurren directamente en el valor de la 

mercancía, también hay que adicionarle el dinero pagado por alquiler, luz, agua, ingresos 

fiscales y préstamos bancarios. 
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Las ventas netas, son un elemento muy importante de la cuenta de resultados de una 

empresa, y sirven para valorar la salud financiera de esa empresa, teniendo en cuenta si 

éstas son recurrentes o no. A nivel contable, se define como la diferencia entre las Ventas 

Brutas y las devoluciones, descuentos y bonificaciones para clientes de dudoso cobro. 

Iniciadores de ventas netas: 

a) Venta de cemento: Es la actividad primordial, la elaboración y comercialización de 

cemento, bloques, concreto premezclados materiales de construcción, sus ventas 

dependen el 80% de ingresos de la empresa. 

b) Vente de cal viva: es producida en la planta a partir de la transformación de la piedra 

caliza, para lograr sus características comerciales y de pureza, su uso es muy 

versátil, bien sea como neutralizante, fundente, lubricante, secante, cementante, 

absorbente, precipitante, desinfectante, impermeabilizante o como materia prima, 

sus ventas dependen el 20% de ingresos de la empresa. 

 

 

 

 

 

 

 

  



12 

 

III. METODOLOGÍA 

3.1. Tipo y diseño de investigación 

Tipo de investigación  

Este trabajo es de enfoque cuantitativo, al respecto Hernández et al. (2014) emplea la 

recolección de datos para obtener resultados mediante la medición numérica y el análisis 

estadístico para comprobar pautas comportamiento y probar teorías. Por lo tanto, en la 

investigación se evaluará la utilidad bruta a través del costo de ventas y ventas netas en un 

periodo de cinco años desde 2016 al 2020. 

Es de tipo aplicada porque se utiliza todo el marco teórico incluyendo antecedentes bases 

teóricas para evaluar un caso específico a la ayuda a aclarar el comportamiento de la 

utilidad bruta en la empresa CPSAA en el periodo señalado en el párrafo precedente.  

En cuanto al nivel es descriptivo e integrativo porque según Hurtado (2010) se busca 

encontrar la caracterización y explicación de un comportamiento, en este caso la estructura 

financiera a partir de la utilidad bruta a través del costo de ventas y las ventas netas en un 

periodo de tiempo determinado. 

Diseño de investigación  

El diseño de la investigación no es experimental ya que no se manipula la variable de 

estudio ya que permite observar situaciones existentes. Más bien, se trata de eventos que 

ya han ocurrido y sus efectos. En este contexto, también fue descriptivo simple es de una 

sola variable cuantitativa, es de corte longitudinal ya que se toman datos de varios periodos 

(Hernández et al. 2014, p. 128).   

 
3.2. Variables y operacionalización 

Variable: Utilidad Bruta 

Definición conceptual: Según, Barboza (2016) la utilidad bruta es el margen de ganancia 

posteriormente de deducir el costo de ventas o los costos de generación, este indicador 

es utilizado para planear y valorar políticas de precios. 
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Definición operacional: la utilidad bruta en esta investigación se mide a través de las 

dimensiones costo de ventas y ventas netas, porque la utilidad bruta es la diferencia entre 

los ingresos por la venta de bienes y servicios y los costos por la producción de estos 

bienes y servicios. 

Operacionalización de variables 

Tabla 1 

Variable Dimensión Indicadores 

Utilidad Bruta 

Ventas netas 

Venta de cemento 

Ventas de cal viva 

Costo de 

ventas 

Saldo inicial de productos terminados 

Saldo inicial de productos en proceso 

Consumo de suministros diversos 

Mantenimiento y servicios prestados por 

terceros 

Depreciación y amortización 

Gastos de personal 

Costos de envase 

Otros gastos de fabricación 

Costos de Flete 

Saldo final de productos terminados 

Saldo final de productos en proceso 
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3.3. Población, muestra y muestreo 

Para Bavaresco (2006, p. 91) la población forma un total de unidades observadas que se 

tiene en cuenta en el estudio, en este sentido se dice que la población es el universo de 

estudio al que se van a generalizar los resultados. Por lo tanto, la población está constituida 

por los estados financieros de la empresa CPSAA.  

La muestra para Tamayo (2003) es un sub conjunto de la población cuando no es factible 

estudiar cada uno de los individuos de la población en este caso fueron los estados 

financieros de la empresa CPSAA de los periodos 2016 al 2020. 

El muestreo fue no probabilístico por conveniencia según Cuesta (2009) es una técnica que 

no garantiza a todos los sujetos ser seleccionados, en este estudio son generalmente 

seleccionados por su accesibilidad o criterio intencional del investigador. 

 

3.4. Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

Técnicas de recolección de datos: 

Para medir las variables se utilizó el análisis documental es un procedimiento de 

interpretación de documento y su información en este caso el comportamiento del costo de 

ventas y las ventas netas en los estados financieros a partir de situaciones observables, es 

un procedimiento intelectual que actúa como instrumento (Hernández et al. 2014). 

Instrumentos de recolección de datos: 

El principal instrumento para la recolección de datos fue la guía de análisis Documental 

obtenida de la (SMV) fuente de información secundaria, el cual permitió evidenciar la 

información, analizar y formular las conclusiones. 

3.5. Procedimientos   

El procedimiento se inició con el análisis de los estados financieros ubicando el problema 

general, posterior a ello se aplicó el instrumento en este caso la guía de análisis 

documental, se analizaron los datos recolectados de fuentes secundarias para exponer los 

resultados en base a los objetivos de la investigación, Finalmente se planteó conclusiones y 

recomendaciones correspondiente a la empresa CPSAA. 
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3.6. Método de análisis de datos 

Para el análisis de datos se usó los paquetes informáticos Microsoft Excel 2018, para el 

cálculo del costo de ventas y las ventas netas de la empresa CPSAA para los estados 

financieros y obtener la utilidad bruta en ese periodo de tiempo, hallando el valor de la 

empresa. 

3.7. Aspectos éticos 

La investigación se desarrolló paso a paso en base a un problema real. Para abordar el 

problema, se obtuvo información de diversas fuentes, como libros y disertaciones 

publicaciones científicas, así como diversas fuentes encontradas en Internet, con el fin de 

capturar estos datos en el presente estudio realizado por los investigadores. 

También se tuvieron en cuenta los aspectos éticos relevantes: el consentimiento de los 

participantes, la preservación de la veracidad de los resultados, la veracidad de los datos 

aportados y la autorización de las personas involucradas para realizar esta investigación. 
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IV. RESULTADOS

Tabla 2: 

Análisis descriptivo del comportamiento de la Utilidad Bruta 

Nota: Datos tomados de los EEFF de la empresa Cementos Pacasmayo S.A.A. (2016, 

2017, 2018, 2019 y 2020), publicado por la SMV. 

La tabla 2 se refiere a la utilidad bruta que es el resultado de la diferencia de las ventas 

netas y el costo de venta desde el año 2016 hasta 2020, según la tabla el margen de 

utilidad bruta para la empresa CPSAA, durante los períodos 2016-2017 el mantuvo sus 

ganancias al 44% y en los periodos subsiguientes fue bajando en el 2018 a un 42% en el 

2019 bajo al 39% y para el 2020 bajo considerablemente a un 35% esto es producto del 

aumento en los costos de producción y disminución de ventas. 

Tabla 3 

Análisis descriptivo del comportamiento Ventas netas 

Indica
dores 

2016 2017 2018 2019 2020 

S/ 000 % S/ 000 % S/ 000 % S/ 000 % S/ 00) % 
Ventas 
netas 821,426 100 816,019 100 820,416 100 893,841 100 853,586 100 

Costo 
de 
ventas 

462,131 56 457,214 56 473,251 58 541,095 61 554,317 65 

Utilida
d 
Bruta 

359,295 44 358,805 44 347,165 42 352,746 39 299,269 35 

Indicad
ores 

2016 2017 2018 2019 2020 

S/000 % S/ 000 % S/000 % S/ 000 % S/ 000 % 

Venta de 
cemento 

746,336 91 735,312 90 762,852 93 857,732 96 821,113 96 

Venta de 
cal viva 

75,090 9 80,707 10 57,564 7 36,109 4 32,473 4 

Total 821,426 100 816,019 100 820,416 100 893,841 100 853,586 100 
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Nota: Datos tomados de los EEFF de la empresa Cementos Pacasmayo S.A.A. (2016, 

2017, 2018, 2019 y 2020), publicado por la SMV. 

La tabla 3 se refiere al comportamiento de las ventas el cual se ha incrementado en el 

transcurso de los años observándose una disminución en el año 2020 en comparación con 

el año anterior originado por disminución en las ventas de cementos y disminución en la 

venta de cal viva principalmente, además, se puede observar el nivel de ventas para los 

diferentes periodos, es decir en el periodo 2016 fue 821,426 para el año 2017 fue de 

816,019 para el periodo 2018 fue de 820,416 para el 2019 fue de 893,841 y para el año 

2020 fue de 853,586, se pueden observar ciertas variaciones entre periodos, con una 

tendencia de crecimiento, aunque en el último periodo se presenta una disminución en las 

ventas de cal viva principalmente 

Tabla 4 

Análisis descriptivo del comportamiento Costo de Ventas 

 

 

Indicadores 2016 2017 2018 2019 2020 
 S/ 000 % S/ 000 % S/ 000 % S/ 000 % S/ 000 % 
Saldo inicial 
de productos 
terminados 

11,601 1 9,361 1 13,938 2 7,090 1 1,144 1 

Saldo inicial 
de productos 
en proceso 

81,655 12 102,283 17 100,473 14 125,008 15 157,970 20 

Consumo de 
suministros 
diversos 

134,820 19 118,186 17 133,454 18 138,011 16 
 

156,679 20 

Mantenimient
o y servicios 
prestados por 
terceros 

158,976 23 146,827 21 156,054 21 181,720 21 121,959 15 

Depreciación 
y 
amortización 

49,157 7 45,671 7 44,634 6 86,804 10 91,092 12 

Gastos de 
personal 

24,436 4 24,707 3 20,340 3 51,798 6 46,390 6 

Costos de 
envase 

70,792 10 85,208 12 88,535 12 37,232 4 38,551 5 

Otros gastos 
de fabricación 

11,529 1 10,528 1 15,200 2 53,956 6 38,234 5 

Costos de 
Flete 

30,809 4 28,854 4 32,721 4 18,590 2 13,934 2 

Saldo final de 
productos 
terminados 

9,361 1 13,938 1 7,090 1 1,144 1 3,817 1 

Saldo final de 
productos en 
proceso 

102,283 15 100,473 15 125,008 17 157,970 18 107,819 13 

Costos de 
ventas  

462.131   100 457.214 100 473.251 100 541.095 100 554,317 100 
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Nota: Datos tomados de los EEFF de la empresa Cementos Pacasmayo S.A.A. (2016, 

2017, 2018, 2019 y 2020), publicado por la SMV. 

La tabla 4 se refiere al comportamiento del costo de venta el cual se ha incrementado en el 

transcurso de los años observándose que en el año 2020 subió el saldo inicial de productos 

en proceso es decir que no se han terminado de producir porque no amerita las ventas no 

ha aumentado, el mercado no le ha permitido porque para que producir si no se va a 

vender, además aumento en los suministros diversos en comparación con los años 

anteriores todo esto ha originado aumentos en el costo de venta. Además, muestra el costo 

de ventas de cada línea de producción por los respectivos periodos. En el periodo 2016 el 

costo de ventas total fue de 462.131 en el periodo 2017 fue de 457,214, para el periodo 

2018 fue de 473, 251 para el año 2019 fue de 541,095 y el periodo 2020 fue de 554, 317 lo 

cual indica que el costo de ventas se incrementa con el tiempo desfavoreciendo las 

ganancias por aumento de gastos. 
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V. DISCUSIÓN

PRIMERA: La situación del comportamiento de la utilidad bruta en la empresa CPSAA, 

periodo 2016 al 2020; de acuerdo a los resultados la utilidad bruta en la empresa iba 

incrementando hasta el año 2020 se observa una disminución generada por el costo de 

venta y disminución en la venta por lo tanto la utilidad bruta generada bajo en 

comparación con los otros años al respecto coincidiendo con la investigación de Ballena, 

(2017), el cual tuvo como conclusión que los costos del servicio en función de la 

experiencia, incluidos los siguientes elementos: gastos varios, costos de personal y de 

administración, costos de servicios de terceros, otros costos de administración y costos de 

depreciación producen elevación  del costo del servicio trayendo consigo disminución de 

ganancias a la empresa produciendo un desequilibrio en la rentabilidad . También, Ferrer 

(2008) indica que el margen de utilidad, es empleado para medir el desempeño de las 

entradas operativas y las ventas totales es el porcentaje d los ingresos operativos que 

quedan de descontar el costo de ventas. También este margen de utilidad bruta se 

representa con las ventas, luego de deducir el costo de producción, también representa la 

eficacia operativa y el método de comercialización de los precios de los productos 

(Aching, 2005, p.30). Por otro lado, lo describe como el beneficio operativo concentrado 

en los ingresos y gastos operativos estrechamente relacionados con las principales 

actividades de la empresa. Broseta (2016), conceptualiza costo o gastos operativos: como 

el procedimiento de socialización de inversiones y productos consignados para establecer 

una empresa. Asimismo, los gastos de administración y gastos de ventas (Rincón y 

Villarreal, 2014, p.34) lo describen, como el margen de beneficio operativo después de 

deducir los costos y gastos operativos, esto no incluye intereses e impuestos, ni 

dividendos de acciones preferenciales. 

SEGUNDA: La situación  del comportamiento de las ventas netas de la empresa CPSAA, 

periodo 2016 al 2020; se puede observar que las ventas se mantienen en un 82% y se 

logran  incrementar en el periodo 2019 con un 89% y presenta una disminución en el 2020 

con el 85% demostrando que la empresa ha bajado un poco el nivel de ventas, al 

respecto (Calderón, 2010, p. 58) describe las ventas netas como un elemento contable 

que representa la suma de todas las ventas realizadas por una empresa de un bien o 

servicio, ya sea en efectivo o a crédito, por lo tanto son muy importante para la cuenta de 

resultados de una empresa, además que sirven para valorar la salud financiera de esa 

empresa, teniendo en cuenta si éstas son recurrentes o no a nivel contable, se define 

como la diferencia entre las Ventas Brutas y las devoluciones, descuentos y 

bonificaciones para clientes de dudoso cobro. También Alvarez & Pérez (2016), en su 
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tesis determinó que hay muchos errores contables en la organización si no se llevan 

registros contables, no podrá predecir el futuro ni lograr las ganancias y pérdidas actuales. 

Al conocer las debilidades, se pueden tomar acciones para orientar su contabilidad y 

analizar su punto de equilibrio, lo que le permite a la empresa simular cuántas ventas 

comienza a generar utilidades y comprender la factibilidad del proyecto  

TERCERA: La situación del comportamiento del costo de venta en la empresa CPSAA, 

periodo 2016 al 2020, se puede observar en los resultados que se han incrementado los 

costos de producción con el transcurrir de los años reflejándose en la utilidad bruta 

generada pues baja este índice tan importante para la salud financiera de la empresa, al 

respecto en la investigación de Mamanchura (2016), concluye que los costos de la 

empresa artesanal de Salcedo son elevados y por lo tanto tienen un impacto negativo en 

su rentabilidad económica. Conjuntamente al hacer referencia a los costos de producción, 

Flores (2015), indica que es la disminución de los beneficios económicos generados a lo 

largo del año en forma de salidas o un aumento de los pasivos, resultando en una 

disminución del patrimonio. También, García (2018), lo define como un recurso necesario 

para lograr un objetivo específico. El costo es un indicador de medición que especifica la 

cantidad que debe pagarse para obtener bienes o servicios que generarán ingresos para 

la organización. Existen múltiples costos, como los costos de inventario, que contendrán 

todos los costos incurridos por su adquisición y conversión, así como otros costos en los 

que se haya incurrido para darle su condición y ubicación actual. También están los 

costos de Operación se refieren a todos los costos desde el inicio del proyecto hasta el 

final de su vida útil.  Existen; costos de producción sueldos y salarios de personal, 

suministros, etc., gastos de marketing, gastos administrativos y generales, gastos de 

gestión de proyectos, gastos financieros, impuestos, etc. además, de las derivaciones de 

mantenimiento necesarios para los bienes de capital. Por lo cual se debe tener especial 

cuidado en estos costos para evitar que influyan negativamente en las ganancias de la 

empresa. 
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Vl. CONCLUSIONES 

PRIMERA: Respecto al objetivo principal, se concluye que los costos de colación de los 

productos de la compañía afectan directamente en los márgenes de utilidad sobre las 

ventas además que, para incrementar los beneficios, el promedio de ventas netas anuales 

debe aumentar, esto involucra ofrecer el producto con mayor rapidez, en otras palabras, 

fomentar una alta rotación de productos, y evitar que las ventas bajen.  

SEGUNDA: Respecto al segundo objetivo específico, se observa que en el estudio se 

concluye que las ventas netas se han mantenido estables en los primeros tres años, 

además se muestra un incremento en el período 2019 y una disminución en las ventas en 

el periodo 2020 por lo tanto se considera necesario evaluar esta situación y subsanar 

estos hechos antes de que afecten significativamente la rentabilidad de la empresa. 

TERCERA: Respecto al primer objetivo específico, se observa que en el estudio se 

concluye que los costos de producción de la compañía, repercuten claramente en los 

márgenes de utilidad bruta por lo tanto se deben tomar medidas para mantener estos 

costos equilibrados de acuerdo a los objetivos institucionales y bienestar financiero de la 

empresa.  
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VII. RECOMENDACIONES

PRIMERA: Mejorar las políticas de la empresa en cuanto a la planificación, control y 

gestión de los costos de venta con la participación conjunta de todos los miembros de la 

empresa. 

SEGUNDA: Se sugiere mayor participación y organización de estrategias en el área de 

comercialización de las ventas en función de optimizar el proceso garantizando su 

incremento con el trascurso de los años evitando que estas declinen por el bienestar 

financiero de la empresa. 

TERCERA: La empresa debería incorporar un software de costos de ventas que permitan 

obtener la información en forma inmediata para el análisis, al igual que genere 

información histórica para un rastreo de costos que incremente la eficiencia del trabajo 

administrativo.  

CUARTA: Se recomienda para posteriores investigaciones ampliar esta tesis a mayor 

número de periodos de tiempo, además de incluir otras dimensiones e indicadores para 

abordar el tema a profundidad y poder accionar ante cualquier eventualidad que se 

presente en tiempos de crisis. 
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ANEXO N°1 

Matriz de operacionalización de variable 

Variable De 
Estudio 

Definición Conceptual Definición Operacional Dimensión Indicadores 

Escala De 
Medición 

Utilidad 
bruta 

Barboza (2016) la 
utilidad bruta es el 
margen de ganancia 
posteriormente de 
deducir el costo de 
ventas o los costos de 
generación, este 
indicador es utilizado 
para planear y valorar 
políticas de precios. 

La utilidad bruta en esta 
investigación se mide a 
través de las dimensiones 
costo de ventas y ventas 
netas, porque la utilidad 
bruta es la diferencia entre 
los ingresos por la venta 
de bienes y servicios y los 
costos por la producción 
de estos bienes y 
servicios. 

Ventas netas 

- Venta de cemento

- Venta de cal
De razón 

Costo de 
ventas 

- Saldo inicial de productos terminados

- Saldo inicial de productos en proceso

- Consumo de suministros diversos

- Mantenimiento y servicios prestados por

terceros

- Depreciación y amortización

- Gastos de personal

- Costos de envase

- Otros gastos de fabricación

- Costos de Flete

- Saldo final de productos terminados

- Saldo final de productos en proceso

De razón 



29 

ANEXO N°2 

Información de la Superintendencia del Mercado de valores – EEFF 

EEFF 31. Dic.2016 
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ANEXO N°3 

Información de la Superintendencia del Mercado de valores – EEFF 

EEFF 31. Dic.2017 
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ANEXO N°4 

Información de la Superintendencia del Mercado de valores – EEFF 

EEFF 31. Dic.2018 
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ANEXO N°5 

Información de la Superintendencia del Mercado de valores – EEFF 

EEFF 31. Dic.2019 
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ANEXO N°6 

Información de la Superintendencia del Mercado de valores – EEFF 

EEFF 31. Dic.2020 
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